

## 展鸿公务员考试录用模拟卷（三）

### 《申 论》

满分：100分 时限：150分钟

#### 一、注意事项

1. 本卷总分 100 分。限时 150 分钟，其中阅读给定资料参考时限为 40 分钟。
2. 用黑色字迹的钢笔（签字笔）将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡相应位置上；用 2B 铅笔填涂答题卡第一页准考证号的信息点。
3. 看清答题卡答题页面，每题都要在指定的页面位置作答，在其他位置上作答的一律无效。
4. 所有题目一律使用现代汉语作答，用其他语言作答不得分；作答时应使用黑色字迹的钢笔（签字笔），用铅笔作答不得分。
5. 请仔细阅读给定资料内容，然后按照后面提出的“作答要求”作答。
6. 答题结束后，将题本和答题卡一并交给监考人员，并务必请监考人员在你的准考证上签字。否则，若题本和答题卡遗失，将由你承担责任。

**严禁折叠答题卡！**

#### 二、给定资料

##### 资料 1

浙江“七山一水二分田”，从浙北竹海到浙南山林，从浙东海岸到浙西深谷，林业就像一根扁担，一头挑着不可替代的生态效益，另一头担着显著的经济效益。

曾几何时，无节制的伐树毁林让生态一度蒙难。从矛盾制约关系，到相互依存关系，再到辩证统一关系，15年间，浙江林业系统深入践行“两山”理念，扎实推进森林浙江建设，打通“两山”转化通道，“数说”林业嬗变，以全国 2%的林地面积创造了全国 8%的林业总产值，实现了从“森林资源小省”向“林业经济大省”的跨越。

和别的业界不同，林业既是一项十分重要的公益事业，又是一项不可或缺的基础产业。其公共产品的属性，决定了政府是林业生态的主导力量。

2020年5月，浙江省政府发布了《关于实施新一轮绿色发展财政奖补机制的若干意见》，明确省级以上公益林最低补偿标准从每亩 31 元提高到 33 元。“公益林在涵养水源、保育土壤、净化大气等方面发挥着重要的生态功能，2018 年全省公益林涵养水源 197 多亿吨，相当于 1400 多个杭州西湖的蓄水量。”浙江省林业局副局长表示，这是自 2004 年以来浙江第 11 次提高公益林补偿标准，从每亩 8 元提高到目前的最低每亩 33 元。

“我们每年收到公益林补偿金就像收到过年红包一样开心。”浙江大山村林农孙大姐家里有 120 亩

省级生态公益林，按照新出台的补助标准，加上市、县两级的其他补助，她家的公益林能够拿到 4000 多元的补助。截至 2019 年年底，浙江有省级以上公益林 4549 万亩，各级财政累计投入补偿资金 150 亿元，惠及 330 万农户 1300 余万人。

有像孙大姐一样受惠的林农，也有像沈大哥一样收到企业“关停令”的村民。“我办了 20 多年毛笋加工作坊，每年净收入有 80 多万元，虽然赚钱，但确实让村里臭气熏天，竹林也受到了很大的污染。”浙江省仙潭村的沈大哥说，和他一起被关停的污染企业有一大批，现在都转型做民宿了。

“制度建设是推进生态文明建设的重中之重，让制度为生态文明建设保驾护航。”在浙江省林业局局长看来，不管是“孙大姐”，还是“沈大哥”，不管是完善“补偿机制”，还是建立“责任追究机制”，其目的就是厘清责权，强化举措，牢牢抓住林业系统生态文明建设的“牛鼻子”。

公益林有保护制度，企业有排放红线，招商引资有环评红线，针对干部考核，浙江省也划出一道制度红线。《关于实施新一轮绿色发展财政奖补机制的若干意见》《浙江省党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则（试行）》《森林浙江目标责任制考核办法》……多年来，一揽子政策不断完善着浙江的生态文明体制机制，让绿色发展理念切实转化为脚踏实地的行动。根据最新的森林资源年度监测结果，2019 年，浙江省森林覆盖率（含一般灌木林）达到 61.15%，居全国前列，较 2004 年的 60.49% 提高了 0.66 个百分点，15 年来持续保持高位稳定并实现稳中有增。

## 资料 2

在浙江省安吉县天目山北麓的上墅乡龙王村，G 酒店的配套农场日前首次有了收获，当季的黄瓜、毛毛菜等蔬菜深受外地游客喜爱。“很多顾客就是冲这个来的，这段时间酒店入住率增加了三成左右。”G 酒店负责人周先生说。

几个月前，这块 27 亩的土地还是一处废弃钢棚，周先生从安吉上墅乡“两山银行”项目库中买下后改造成农场，种下各类当季蔬菜，不仅酒店生意好了起来，也给村里带来了新的租金收益。

“两山银行”寓意“存入”绿水青山，“取出”金山银山。2020 年 4 月，安吉发布《安吉县“两山银行”试点实施方案》，以县域内国有企业——城投集团为主体，组建县乡两级“两山银行”，提出全面摸清山、水、林、田、湖、草等生态资源以及农村宅基地、农房、古村、古镇、老街等闲散资源“家底”，将其统一纳入“两山银行”，选择合适标的推向市场，实现生态资源向资产、资本的高水平转化。

“我们乡有 10 万亩山林，目前已经收储 1 万亩左右。”上墅乡的康乡长说，“两山银行”就是一个生态资源转化的平台，实现的是“零存整取”的作用。“辖区内的资源资产比较碎片化，通过整合提升后推向市场，能够实现更高的效益。”据了解，在调查摸底、确权登记的基础上，目前安吉已基本形成全县生态资源清单、产权清单、项目清单及生态资源底图。

开展“两山银行”试点是浙江深化“两山”转化改革的创新举措，也是生态产品价值实现的重要途径之一。近年来，浙江正将越来越多看得见摸得着、却无法估值的绿水青山，通过拓宽“两山”转化通道，变成更多的金山银山。

浙江省青田县小舟山乡有着保存较好的 4000 余亩高山梯田，“春如道道金链，夏滚层层绿波，秋叠座座金山，冬锁条条苍龙”就是小舟山梯田四季美景的写照。但由于位置偏僻、交通不便，当地的生态优势，在过去却是发展劣势。

如今，借助青田县“两山银行”，小舟山乡整合了优质的水、空气、土壤等资源，把良好的生态环

境作为水源涵养、土壤保持等调节服务类生态产品，统一进行打包，形成多个可以招揽游客、发展农业产业的项目。

2020年7月，小舟山乡与H投资集团签订了《青田县“诗画小舟山”项目生态产品交易协议书》，将调节服务类生态产品以300万元协议价出让，通过项目交易方式完成生态产品价值转换。就此，小舟山乡实现了从种田到“卖生态”的转变。

### 资料3

上世纪90年代，曹村镇范围内水体浑浊，淤泥堆积，洪涝频发，曹村镇成为名副其实的涝区、污地，旱涝不断，环境脏乱，庄稼更是收成寥寥，许多当地村民背井离乡，远赴异地求生。

“养女勿嫁天井垟，未旱没水吃，未雨一片白洋洋，一下暴雨赶快爬栋梁。”瑞安民间曾经流传这样一句谚语，讲的便是曹村镇当时的情景。

为摘掉“涝区”“污地”的“帽子”，2016年以来，在全市大力开展生态环境整治的背景下，曹村镇以全域景观为抓手，打出河道综合治理和“五水共治”组合拳。挖深河床、拓宽河面，共疏浚清障河道6.5公里，使最窄8米的河面拓宽至平均40米以上，水体面积扩大近4倍，并在河道两侧建造松木桩护岸、植树固土。治理后的曹村港，不仅水质持续改善，抗旱防洪减灾能力也显著提升，成为浇灌周边万亩粮食功能区的重要水源。

如今，河畔良田水稻长势喜人，每年保持增产，一跃跻身浙江省粮食生产功能区十大示范区之一，粮食年产量达3万吨，成为名副其实的万吨粮仓。

万亩良田、绿色景观带、彩色绿道……走进曹村镇的垟心岛，感受到的除了“高颜值”的风景还有其蕴藏的丰富内涵。“在这里不仅可以看到一年四季不同景观的大地艺术，还可以在观赏中了解曹村镇的当地文化。”曹村镇宣传委员小杨介绍，在彩色稻田里既有生动展示“乡村振兴”的美丽景观，也有展示曹村最大的人文特色“中华进士第一村”进士文化的IP——进士小曹，并且借此发展而来的研学旅游项目，每年可提供4万人次研学实践，形成1.5亿元的产业链。

垟心岛的田园风光、田园经济只是曹村镇护美“绿水青山”、最大“金山银山”的缩影。近年来，曹村镇依托省级“美丽河湖”建设水上活动基地、以美丽绿道开发骑行旅游线、以美丽田园生态景色打造的滑翔伞基地等项目，“绿色产业带”全速形成。如今，来曹村镇观光、游玩、垂钓、骑行、散步的旅客络绎不绝，2019年全年旅游人次超过百万。2020年“五一”当天，游客流量就达5万人。

既抗“水患”，又现美景，温州瑞安市曹村镇积极践行“两山”理念，大力开展生态环境综合治理，全面推进“治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水”“五水共治”工作，让昔日“人人摇头”的涝区成功变身“网红”景区，实现了从美丽环境向美丽产业、美丽经济的层层蝶变。

### 资料4

择水而栖，择江而居。世代浙江人除水害、兴水利，成就物阜民丰之所。2019年5月，《浙江省美丽河湖建设行动方案（2019~2022年）》印发，目标到2022年，努力打造100条县域美丽母亲河、1000条（片）以上特色美丽河湖、10000条（片）以上乡村美丽河湖，以美丽河湖串联起美丽城镇、美丽乡村、美丽田园，基本形成全省“一村一溪一风景、一镇一河一风情、一城一江一风光”的全域大美河湖新格局。

绍兴也在努力打造出自己的美丽样板。据绍兴市上虞区水利局城区水管所马所长介绍，曹娥江城防

风景区位于曹娥江下游上虞城区段两岸，景区总面积 2.5 平方公里。曹娥江东岸建成亲水型绿色文化长廊，西岸建成亲水型绿色运动长廊，一江两岸，构建起集防洪、休闲、旅游、运动和文化于一体的城防景观带。

市民代表陈女士说：“曹娥江城防风景区水清景美、人水和谐，具有诗画江南韵味的美丽河湖。‘一江两岸’景观工程建设以来，这里环境比之前大幅提升，傍晚来这里纳凉、跳广场舞的人很多。”

“‘一江两岸’景观工程最大限度保留了原始岸线、浅滩、绿洲等江岸水土生态风貌。”上虞区政协文史委特邀文史员表示。

剡溪，其秀美的山水风光和独特的人文底蕴，赢得历代许多文人墨客的青睐和赞美。唐代诗人杜甫、李白早就对剡溪抒写了“剡溪蕴秀异，欲罢不能忘”“东南山水最为最，越地风光剡领先”的诗句。

“诗画剡溪”位于嵊州市剡溪江畔，是曹娥江综合整治工程、省级重点建设项目、浙江省“五水共治”嵊州示范项目。嵎浦优美自然环境，结合谢灵运故居、石床垂钓、太康精舍、嵎浦庙等遗迹展示，再现了谢公亭和谢灵运诗歌广传楹联、岩刻，使“嵎浦望潭”成为剡溪佳境。

艇湖城市公园位于江畔，李白的《梦游天姥吟留别》里提到“湖月照我影，送我至剡溪”，说的就是此地。据了解，艇湖城市公园是由湛头滞洪区改造工程和艇湖公园工程两个工程组成。湛头滞洪区改造工程属省重大水利项目，是曹娥江流域防洪体系的重要组成部分，也是提高嵊州城区防洪安全的重要工程，被纳入浙江省百项千亿防洪排涝工程。

据绍兴新昌县水利水电局河堤所黄所长介绍，黄泽江是新昌县生态河道的样板工程。通过综合治理与生态修复措施，黄泽江两岸防洪保障体系得以完善，“十里青滩林、水墨黄泽江”的生态景观河道已显形象。“1988 年的‘7·30’洪水发生后，当时黄泽江两岸几乎有一半村庄的房屋都被洪水冲毁，水患严重区域，积水有两三米深，漫过了整整一层楼。”新昌县钦寸水库工程建设指挥部副总指挥表示，矗立在黄泽江新昌境内的钦寸水库，是曹娥江防洪治理及浙东引水的重要工程。由此，曾经水患频发的黄泽江，现在已经成了人们观光休闲的理想场所，居民的慢生活中心、水上和湿地休闲中心和县城的后花园。

“工程的建成，大幅度提高了沿江村庄的防洪能力，极大改善周边环境，还原出自然、纯朴的原始生态之美。新昌网红堰坝最初在抖音火起来，当时 3 天就获得近 100 万个赞。”黄所长说。

## 资料 5

2022 年亚运会足球和排球场馆——浙江省杭州市余杭区体育中心，正在紧张施工中。与以往印象中的工地不同，这里的围挡和塔吊上设置了雨雾自动喷淋系统，场内有洒水车 and 可移动雾炮喷淋设备，出入口设置了车辆自动清洗设备……扬尘在线监测系统实时显示，现场空气质量优良。

2019 年，余杭生态环保志愿者队伍成立，由 50 余名市民组成，设置 1 个大队 5 个中队，分片开展生态环保考察、“扬尘治理·你我同行”宣传、企业执法检查等环保活动，引领更多市民参与到生态环境建设中。6 月，杭州市生态环境局余杭分局成立“余环之声”宣讲团，成为余杭区政府层面率先建立的一支规范化宣讲队伍。宣讲团把生态环境保护的大道理转化成小故事，让环保理念“声”入人心。

2019 年暑假期间，杭州市生态环境局余杭分局举办“乐享暑期环保之旅”，组织市民参观余杭区环境监测站，了解环境空气自动监测站运行、水质监测等相关知识。九峰项目（光大环保能源垃圾焚烧发电项目）等的参观，更是吸引了市民火热报名，使广大市民完整了解垃圾分类全链条管理。同时，余杭



着手规划“环保精品观光线”，将临平净水厂、九峰项目、新奥能源等近年建成的项目，串珠成链，向市民开放。

在临平城区，每天都能够看到播放着音乐的垃圾清运车，沿街商家会将干、湿垃圾提前分类，等音乐一响车一来，便定时定点投放。市民垃圾分类形成了新风尚，让余杭的生活垃圾在前端就实现了减量。

2019年8月，余杭区的明星企业“H回收”获评杭州市“再生资源回收骨干龙头企业”。“H回收”负责人说：“这离不开全民的参与，居民们已经习惯在家做好初步清洁，再扔到垃圾桶。”截至2019年年底，“H回收”平台注册用户总量近34万户。现在余杭区的家庭，都已习惯了用手机呼叫“H回收”，享受一小时内上门回收干垃圾的便捷服务。

2019年10月，余杭区生态环境保护综合行政执法队正式挂牌成立，将原国土、农业、水利和林业部门的部分执法事项整合，实现生态环境保护领域的综合执法，提升环境执法力度。同时，积极与周边地区形成联合治理格局，与海宁签署《余杭、海宁两地生态环境协同治理和联合执法框架协议》，建立起信息沟通、联合执法、联合调处、协同治理四大工作机制，开展闲林水库水源保护生态补偿机制前期调研，深化落实余杭德清东苕溪流域水环境补偿机制。余杭区还制定了扬尘治理有奖举报制度，开通监督电话和微信拍图举报通道，与市民共治扬尘。

除此之外，全区约有1万台挖掘机、推土机、压路机、叉车等非道路移动机械，单台尾气排放量相当于50~80辆小汽车。这些移动大源污染监管也有了新举措。2019年11月，余杭区开始给这些车辆配发“身份证”，环保执法人员只需扫描二维码或检索号码，就能了解到该机械或业主单位的相关信息，从而进行实时监控。

### 资料6

对不少浙江企业而言，保护生态曾经是负担、成本，如今，良好生态则成为红利、新增长点，驱动高质量发展的空间豁然开朗。

走进绿色工厂——宁波J公司厂区，绿树成荫，俨然花园。该公司投入大量资金建设水循环处理中心，并自主研发布袋除尘技术，用于环境保护、节能改造和生态建设。

“我们一直坚持‘生态重于生产’的环保理念，通过生产全过程最严格的防控措施，以循环迭代的环境治理，让厂区变得环境优美，成为花园式工厂。”J公司副总裁说，近几年企业推进生产自动化、数字化、信息化建设，以智能制造推动转型升级。

在发展思路的转变和资源要素配置倒逼之下，浙江重塑出更高效、更绿色的产业结构。与此同时，各地政府也在项目招商引资过程中，将绿色纳入考量指标。

嘉兴嘉善县是长三角生态绿色一体化发展示范区成员，该县正逐步取消对乡镇（街道）的招商考核，重在招引智能传感产业、人工智能、集成电路等项目。浙南山区的温州泰顺，着力建设“2+2X”生态工业平台，实现规上工业总产值增长8.2%。

2019年，浙江高新技术、装备制造、战略性新兴产业增加值较上年分别增长8.0%、7.8%、9.8%，分别占规模以上工业增加值的54.5%、40.9%和31.1%。

根据浙江省经信厅印发的《关于加快制造业绿色发展的指导意见》，到2022年，浙江力争绿色生产方式进一步普及，生产高效、空间集聚、资源循环利用的绿色低碳产业链建设取得明显成效。

从先发、先觉到先行，浙江制造业勇于“刀刃向内”，敢于补上生态短板，亦积极推动产业转型，

书写着“绿水青山”向“金山银山”转化的工业篇章。

### 资料 7

从发展观到生态观，从生存观到执政观，“生态”二字深度改变着浙江。2010年12月，浙江在全国率先开展美丽乡村建设；2016年9月，浙江吹响小城镇环境综合整治行动号角；2018年6月，浙江大力弘扬“诗画浙江”品牌，力求全面建成中国最佳旅游目的地，提出浙江全省“大花园建设”的具体举措；同年9月，“千村示范、万村整治”工程获联合国最高环境荣誉——“地球卫士奖”；2019年年底，丽水市推出生态信用“两山贷”，鼓励农民发展绿色产业；2020年4月，安吉推出“两山银行”，将资源资产整合提升打包推向市场……绿色正成为浙江发展最动人的色彩。

习近平同志15年前在安吉余村第一次阐述的“绿水青山就是金山银山”理念，犹如一颗绿色发展的种子，在新时代的春天里历史性地萌发、开花，在浙江乃至中华大地上结出了累累硕果。浙江历届省委、省政府和全省人民一道，坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干，创造性地践行“绿水青山就是金山银山”理念，交出了“绿水青山越来越美、金山银山越来越大”的优秀答卷。

2020年3月，习总书记考察浙江，先后来到安吉余村和杭州西溪国家湿地公园，对发展绿色经济的做法给予肯定：“时间如梭，过得真快。当年的情况我历历在目，你们现在取得的成绩，证明我们这条路子是正确的。生态本身就是一种经济，保护生态，生态也会回馈你。”

对此，浙江大学环境与资源学院吴教授感受深刻：“良好的生态本身就是一种效益，为群众提供更优质的生态产品，满足人民日益增长的美好生活需要；同时，这对发展方式提出了更高要求，通过绿色发展、循环发展、低碳发展，最终实现高质量发展。”他说，“这两方面内涵，对各地转变增长方式有着非同寻常的启示。”

读懂浙江绿色发展之路，也就洞见了美丽中国的发展范式。正如联合国原副秘书长索尔海姆在推荐“生态文明的浙江样本”时赞叹道，“在浙江看到的，就是未来中国的模样，甚至是未来世界的模样。”

### 三、作答要求

（一）根据资料1~3，总结归纳浙江实现生态产品价值转换的主要经验。（20分）

- 要求：（1）全面、准确，有条理；  
（2）字数不超过250字。

（二）资料5是某日报记者整理的一份新闻材料，请围绕资料5的内容，以“共治共享”为主题写一篇短评。（30分）

- 要求：（1）题目自拟，观点鲜明；  
（2）论述深刻，结构完整；  
（3）字数不超过500字。

（三）习近平总书记指出，生态本身就是一种经济，保护生态，生态也会回馈你。结合给定资料，以“生态与经济”为话题，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论性文章。（50分）

- 要求：
- (1) 主旨明确，结构完整，思路清晰；
  - (2) 内容充实，论述深刻，语言流畅；
  - (3) 不拘泥于给定资料；
  - (4) 字数 1000~1200 字。

## 展鸿公务员考试录用模拟卷（三）

### 《申论》参考答案及解析

（一）根据资料 1~3，总结归纳浙江实现生态产品价值转换的主要经验。（20 分）

要求：（1）全面、准确，有条理；  
（2）字数不超过 250 字。

#### 【参考答案】

主要经验有：1. 政府主导，做好制度建设。完善补偿机制，提高补偿标准，惠农助农；厘清责权，完善生态文明体制机制，建立责任追究机制，促进企业转型升级，让绿色发展理念转化为实际行动。2. 创新举措，转化生态资源。构建生态资源转化平台，整合提升资源资产，打包推向市场，通过项目交易的方式实现生态资源向资产、资本的高水平转化。3. 综合治理，建设绿色产业带。以全域景观为抓手，大力开展生态环境整治，科学治水，提升抗旱防洪减灾能力；依托田园经济，结合当地特色文化，丰富旅游产品和项目，形成文化 IP 产业链。（245 字）

（二）资料 5 是某日报记者整理的一份新闻材料，请围绕资料 5 的内容，以“共治共享”为主题写一篇短评。（30 分）

要求：（1）题目自拟，观点鲜明；  
（2）论述深刻，结构完整；  
（3）字数不超过 500 字。

#### 【参考答案】

#### 念好“生态经” 共治共享促环保

近年来，浙江省杭州市余杭区在污染防治、生态环境法治等方面下功夫，不断推进生态环境治理体系和治理能力现代化，为响应浙江全省建成“全域美丽大花园”奠定坚实基础。

政府探索，多措并举抓治理。一方面，成立生态环境保护综合行政执法队，整合部分执法事项，在实行有效自我治理的同时，建立联合治理机制，积极与周边地区形成联合治理格局，迅速提升环境执法力度。另一方面，深化落实环境补偿机制和扬尘治理有奖举报制度，加强监督，以新举措监管移动源污染，有效增强区域环境保护力度。积极治理，余杭区在生态环境建设的道路上稳步向前。

市民参与，亲近环保促治理。在生态环保志愿者队伍的带领下，分片开展多种环保活动，引领更多市民积极参与生态环境建设；在“余环之声”宣讲团的宣传下，环保理念深入人心；在“乐享暑期环保之旅”项目的推动下，余杭区市民亲身体验，了解丰富环保知识。全民参与，让垃圾分类成为新风尚，让共治共享成为余杭区的环保日常。

打出余杭生态环保优质名片，讲好余杭生态环保故事。在共治共享中，余杭区的“生态经”越念越好，“出则繁华入则静谧”的诗意生活正在悄然演绎。（481 字）

（三）习近平总书记指出，生态本身就是一种经济，保护生态，生态也会回馈你。结合给定资料，以“生态与经济”为话题，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论性文章。（50 分）

要求：（1）主旨明确，结构完整，思路清晰；  
（2）内容充实，论述深刻，语言流畅；  
（3）不拘泥于给定资料；



(4) 字数 1000~1200 字。

### 【参考范文】

#### 保护与发展同行 生态与经济共赢

“生态本身就是一种经济。”绿水青山既是自然财富，又是经济财富。“绿水青山就是金山银山”的理念，从提出到现在已有 15 年时间，却历久弥新，随着时代车轮滚滚向前，愈发彰显出强大的生命力。想要走好兼顾开发与保护的发展新路径，就要尽最大可能维持生态与经济之间的精细平衡，坚持生态优先、绿色发展。

经济发展，不应竭泽而渔。唐代诗人白居易有言：“天育物有时，地生财有限，而人之欲无极。”生态的承载能力是有限的，以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经济增长，必然会寅吃卯粮、因小失大。几百年来，工业化的进程给人类带来了前所未有的物质财富，但同时也带来了难以弥补的生态创伤，如全球气候变暖、大气污染、生物多样性锐减等。事实证明，当人类无序开发、粗暴掠夺自然资源时，大自然对人类的惩罚也从不缺席。生态环境没有替代品，却是用之不觉，失之难存。推动经济高质量发展，绝不能再走“先污染后治理”的老路，必须贯彻绿色发展理念，平衡和处理好发展与保护的关系。

生态保护，不应缘木求鱼。“生态环境保护是积极的、主动的保护，而不是‘唯环保主义’‘唯生态主义’那样消极的、被动的保护。”没有经济发展作支撑的生态保护是不可取的。有些城市片面追求环保、干脆不搞经济发展，在资源环境的约束下“鸟去笼空”，最终落得生态与经济“两边空”的下场。实际上，良好生态本身就蕴含着无穷的经济价值，能够助力经济社会可持续发展。正如习近平总书记所强调的，要在经济资源节约的前提下，寻求新的经济增长点。想要实现从“鸟去笼空”到“腾笼换鸟”的转变，必须充分挖掘绿水青山的经济效益，提高经济发展的质量和效益，推动生态环境的同步改善，努力实现“凤凰涅槃”。

精细平衡，以生态促发展。经济发展与生态保护并非二元对立的关系，而是辩证统一的关系。举生态之旗，走生态之路，保护生态就是发展生产力。在浙江余村，绿色产业不断发展，实现了从“石头经济”到“生态经济”的生动转型；在山西右玉，不毛之地变成塞上绿洲，生态牧场、特色旅游鼓起了村民的“钱袋子”。二三十年前，杭州城区扩容期间，西溪湿地的生态环境曾一度遭到严重破坏。经过多年努力，恢复生态的西溪湿地不仅改善了杭州城市的生态环境，还形成了以其为中心的大西溪经济圈、文化圈和生活圈。在发展中保护、在保护中发展，推动生态与经济相互促进、相得益彰，必能实现生态效益、经济效益与社会效益的多方共赢。

人不负青山，青山定不负人。“保护生态，生态也会回馈你”，习总书记这番经过实践检验的“金句”，蕴含着发展的内在逻辑和客观规律，深远地影响着中国的发展进程。把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，就定能实现生态保护与经济发展的相生共赢，打造出青山常在、绿水长流、空气常新的绿美中国，让绿色发展更多地造福人民。（1142 字）